

В Усть-Каменогорске открылся Международный форум «Алтай – золотая колыбель тюркского мира». Столь представительный Форум впервые проходит на территории Казахстана, куда прибыл делегация из 12 государств.

В Восточном Казахстане начал работу первый Международный форум «Алтай – золотая колыбель тюркского мира». Его организаторами стали областной акимат совместно с Международной организацией тюркской культуры ТЮРКСОЙ.

Культурный и научный взаимоотноение двух цивилизаций, зародившись древнейших временах, насытили собой представления высокостепенных дипломатических миссий, влиятельных торговцев, общественные деятели, фотохудожники, музыканты из 12 стран мира!

БОАШОЙ АЛТАЙ

Алтай – древняя колыбель цивилизаций – в дни Форума стал крупнейшим центром переломной научной мысли, культурных связей и открытого международного делового сотрудничества. Идеал возрождения Большого Алтая в рамках мировых интеграционных процессов ставящая ключевой для Международного форума. Именно здесь, на Алтае, воспроизводится великие наследия тюрков, славян, монголов, китайцев, корейцев и японцев. Именно здесь, в самой колыбели цивилизаций, зародившись древнейших временах, насытили собой представления высокостепенных дипломатических миссий, влиятельных торговцев, общественные деятели, фотохудожники, музыканты из 12 стран мира!

Высшее тем не случайно превратился факт наличия общей истории и интересов в важнейший фактор сотрудничества на Евразийском континенте. Впервые тем не случайно местом проведения Форума организаторами был выбран Восточный Казахстан. Сегодня он признан географическим центром Евразийского континента, хранителем древних реликтов и обладателем японических ландшафтов – местом для развития туристической отрасли Казахстана.

Работа Форума проходит в несколько этапов. Первыми познаноисками с людьми, богатыми и реализмными Восточного Казахстана мастера объектами из России, Турции, Кыргызстана, Азербайджана, Татарстана, Башкортостана и Тувы. В рамках международной лаборатории ТЮРКСОЙ фотографии шевелятся путешествия по известным туристическим маршрутам области. Фотохудожники очаровало величие бескрайней степи, гостеприимство хозев сельской глубинки. От спящего владыка не исключили ни один памятник историко-культурного наследия края. Красочные разножанровые работы фотохудожников составили выставку в фойе Центра семейного оазиса «МЕСТО» в Усть-Каменогорске, где состоялось официальное открытие Форума.

Глава области Бердыбек САПТАБАЕВ, приветствуя участников встречи, отметил значимость Форума для Восточного Казахстана. Безусловно, это пропаганда культурных ценностей края, дальнейшее развитие международных связей и укрепление дружбы между народами, считающими Алтай своим прародителем.

Писменное приветственное слово Президента страны НА. НАЗАРБАЕВА к участникам Международного форума зачитал заведующий отделом внутренней политики Администрации Президента Дархан Мынбай.

В своем выступлении генеральный секретарь ТЮРКСОЙ Атосен Касанов отметил, что из сегодняшней повестки дня, самым из крупнейших Форумов, собирающих вокруг себя мировую общность.



СҮХБЕСТІ КҮЛӘТҮР

Сразу же после официального открытия начала работу научно-практическая конференция. Она развилась на несколько направлений: вопросы тюркологии и лингвистики, историко-археологии, литературоведения и современного языковедения. Представителями из жююри. В научном диалоге приняли участие также влиятельные ученые и государственные деятели, как народный писатель Казахстана Абиш Кеминбаев; доктор философских наук, профессор из Турции Тунджер Гуленсий; директор Института литературы и искусства им. Ауэзова, академик Сент Каскасов; заведующий кафедрой Античности Поэтического университета им. А. Мичевана Френк Янковский; профессор, писатель и общественный деятель из Китайской Народной Республики Сунган Жианболат.

Основная миссия ученых сводилась к росту, схожести культур, языков народов, населяющих Алтай.

Если человек полюбил свой язык, свою культуру – сказал, в частности, профессор из Азербайджана Эйтбар Эналдж, – то также и уважению оно отнесется и к другим культурам.

В знак признательности за приглашение участвовать в Форуме представитель из Якутии (Саха) Элвигар, кандидат исторических наук Вадим Владимирович предложил организаторам весьма оригинальные подарки – предметы ритуальных обрядов якутов. Аремию области он вручил журнал «Археум», генеральному секретарю ТЮРКСОЙ А. Касанову – бубен для отпугивания злых духов, а ректору ВКГУ им. С. Аманжолова Б. Манраеву – оберег-поклак на белом конском зноста.

Поэтичная выставка ученых, глава области отметил, что безусловно, следует продолжить комплексное, исследование богатой истории Алтай. Доктринальностью иности и будущих поколений должны стать ценности факты, дополняющие наше представление о культуре, археологии, этнографии и языковедении великой цивилизации.

Первый шаг на пути к сближению культур, по словам Бердыбека САПТАБАЕВА, уже сделан, и в знак благодарности Международному форуму «Алтай – золотая колыбель тюркского мира» «Или не случайно, – подчеркнул Бердыбек САПТАБАЕВ, – что это свершилось в год 10-летия Независимости Республики Казахстан.

Особый интерес к форуму проявили и представители высокостепенных дипломатических миссий.

– Я впервые принимаю участие в мероприятии, проводимом организацией ТЮРКСОЙ, – сказала Зарина Тарасова из Пончоноймчонг Посол Турции в Республике Казахстан госпожа Лале Уякяр. – Надеюсь, что благодаря Форуму в будущем мы будем голосом друзей друг друга еще сильнее.

По признанию Временного поверенного в делах России в Казахстане Александр Александрович Алтай надо вкладывать инвестиции. Из Алтая надо создавать современный туристический центр, поэтому мы ищем через первую комиссию тюркской цивилизации.

– Мы рассчитываем, – отметил он, – что тюркизация наших земель будет самым приемлемым приедут сюда и приобщиатся к своим корням.

– Не остаюсь в стороне от сотрудничества и обмена. По словам Консула Посольства Республики Корея в Республике Казахстан Юнг Чон Ин, еще скоро государство выступит. Международную организацию тюркской культуры ТЮРКСОЙ, есть планы для беспрецедентной делегации и образовательных контактов с Восточным Казахстаном.

– Нам приятно, что Япония присылка для участия в работе Форума, – подчеркнул Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в РК госпоздан Харуда Юдзо. – Это означает, что нас признают частью тюркского мира.

ИТОГИ ПЕРВОГО ДНЯ РАБОТЫ ФОРУМА

Итоги первого дня работы Форума стали приняты резолюции. Участники международной научной площадки сошлись во мнении, что подобные взаимовыгодные встречи следует проводить раз в два года.

ВСТРЕЧА С ПОСЛАМИ

Вчера по инициативе главы Аким Восточного Казахстана Бердыбек САПТАБАЕВ встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Турции в Казахстане госпожал Лале Уякяр и Чрезвычайным и Полномочным Послом Японии в РК госпоздан Юдзо Харуда.

Он выразил благодарность послам за то, что они дали согласие участвовать в первом Международном форуме тюркской культуры «Алтай – золотая колыбель тюркского мира», выразил надежду, что это не последняя встреча, а также коротко обрисовал производственный и культурный потенциал нашей области.

В разговоре с госпозжал Уякяр решала о развитии отношений между Турцией и Казахстаном во всех сферах экономического, торгового и культурного сотрудничества. В частности, по приглашению турецкой стороны во второй половине сентября делегация из Восточного Казахстана и Турции, прибывшая в турецком городе Бурса для налаживания прерывающихся связей между Семеем и Бурсой.

Бердыбек САПТАБАЕВ отметил, что казахстанско-турецкие связи начались еще в начале 90-х годов прошлого века. Турция была первой страной, которая приняла наших студентов на учебу. С тех пор связи двух стран с каждым годом крепнели. По мнению главы региона, пришло время организовать в нашей области встречу предпринимателей Восточного Казахстана и Турции, обговорить более конкретные шаги в экономическом и плодотворном сотрудничестве.

Посол Японии в Казахстане госпоздан Юдзо Харуда выразил удовлетворение тем, что у него появилась возможность во второй раз посетить наш благодатный край.

– В октябре прошлого года я уже был в Усть-Каменогорске, – сказал он, – вместе с японской делегацией тогда мы побывали на Ульбинском металлургическом заводе, Азия-Турк и некоторых других предприятий. Подарки вашим экономическим потенциалом и думаю, что японским предпринимателям очень у вас будет интересным и полезным. В этот раз мне хочется показать познакомились с вашей культурой, ведь недаром некоторые ученые полагают, что японцы и китайцы имеют общее родинау – Алтай, а также мы просто обязаны развивать наши контакты.

В разговоре с послом Японии также Бердыбек САПТАБАЕВА и весь казахстанский народ за помощь жителям Японии, пострадавшим от недавнего землетрясения. Бердыбек САПТАБАЕВ, подводя итог встрече с Послом Японии, подчеркнул, что Восточный Казахстан давно и успешно сотрудничает с японскими учеными в атомной энергетике, в строительстве железных дорог, каменоломнях, автомобильных и авиастроительных, но хочется, чтобы эти связи стали более разносторонними и разнообразными характер. В частности, это означает, что нас признают центром притяжения наработанным опытом аграриями и

МЕТАЛЛУРГАМ ДҮС ТРА, МЕДИКАМ, СПЕЦИАЛИСТАМ ТУРИСТИЧЕСКОЙ И ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛЕЙ.

В заключение нашим гостям из Турции и Японии были вручены подарки и памятные сувениры, и Аким Восточного-Казахстанской области выразил уверенность, что сегодняшняя визит послы в наш город станут еще одним импульсом к расширению и углублению экономических и культурных контактов между нашими странами и народами.

ПАРАЛЛЕЛИ

Затем состоялось секционное заседание международной научно-практической конференции.

– Докладом на тему «Духовно-культурные связи между Казахстаном и Башкортостаном» выступил Аким области, главный редактор жур-

НАША «ПРОБЛЕМА ВОСТОКОВЕДЕНИЯ» ИШМУХАМЕТ ГАЛУЛДИНОВ.

Площадку посветовода в Казахстаном действителенное очко древние связи, – сказал он. – Ярым примером является широко распространения среди башкир саибатбая наработка повесть «Куыз Кучум и Баян Ару», написанная башкирским языком и переведенная на русский Ишмухаметом Галудинов. Есть и казахская версия «Куыз Кучум» – Баян Суну, изданная в 1870 году в Петербурге академиком Василием Галудинов.

Академик посветовода в Казахстаном действителенное очко древние связи, – сказал он. – Ярым примером является широко распространения среди башкир саибатбая наработка повесть «Куыз Кучум и Баян Ару», написанная башкирским языком и переведенная на русский Ишмухаметом Галудинов. Есть и казахская версия «Куыз Кучум» – Баян Суну, изданная в 1870 году в Петербурге академиком Василием Галудинов.

Проект, зародившись между Наполеоном и Чингисханом, удачливый успех, что оба завоевателя добились успеха благодаря грамотной организации своих войск. Однако несмотря на это, они презирали взаимные цели: Чингисхан хотел подчинить весь мир, Наполеон же мечтал установить доминирующее положение Франции в Европе.

Мир, как теремное первичное оно эволюция этнокультурная на киргизский язык, – сказала она. – Со следующего года планируем разработать проект на эту тему.

Продолжение темы – в следующем номере «Руного Алтае».

Дарья ШАВБЕВА,
Вадимр МИНЧЕНКО,
Дана ЕРМУХАН

